


Werkboek Hoofdstuk 9 – Intertemporele ruil gezinnen

Jong geleerd, oud gedaan
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9.2	Sparen en lenen

[image: ]

	A
	
	

	B
	
	

	C
	
	

	D
	
	



[image: ]
[image: ]
	A
	

	B
	

	C
	

	D
	



[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	



[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	



[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	

	E
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	

	E
	

	F
	



[image: ]

	





[bookmark: _GoBack]




1
Werkboek Hoofdstuk 9 – Intertemporele ruil gezinnen
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Van Karel Broekemans is een aantal gegevens bekend over zin financiéle gedrag gedurende een a:

ey e e e

e e e e e

e et B

« Tijdens ziin 18° tot en met 23* levensjaar studeert Karel en leent in elk van die vier jaren € 10.000. Vanaf zijn
28 o iy e ssionchld 0 o f ek gl brago pr o

- 20 evenomanéyang i s ot v € 2,00, Do weregsga e 2 veel otk ofukle
A

& s T ey SO el DS A
300500, i 30 ar I elke becagen praar anost

Gevraagd

. Op welke manieren heeft Karels inanciéle gedrag te maken met ‘ruilen over do tjd'?

b Bereken Karels nattoschuldpositie op zin 36+ levensaar. Ga er daarbij van ult da alle ontvangsten en beta-
lingen gedurende dat lovensiaar al gerealiseerd zijn. Jo hoeft geen rekening te houden met rente.

¢ Wi n daze casus voortasd- en stroomgraotheden aan.

Karel gaat op i 68" jaar met pensioen.
d Noem minstens twee factoren die invloed hebben op Karels nettoschuldpositie vanaf zijn 68* verjaardag.
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Lot Maso f Busies Aiiraion:

Ine Bootsma vardiont por jaar € 30.000. Bagin 2016 noemt 20 dool 3an aen MBA-oplelcing. Deze opleiding duurt
oon vol jaar. Voor het volgen van daze oplaiding heeft Ina verlof opgenomen zondor doorbetaling van sslars.
Aan collogageld, oermiddolan, vooding, ondordak o.d. i 20 n totaal € 20.000 kwijt. Na het bohalen van haar
MBA krigtIne bl haar bedrijf een andere functie. I de tabel vind e gegevens over haa inkomen met en zonder
et behalen van de MBA-opleiding.

Londor studie. na studlo

iojar 3200 €000
Zojar €300 €600
Sejaar €30 700
Gewasgd

Bepaal of een jaar extra studie voor Ine Bootsma loont. Houd geen rekening met rente.
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Als bronnen van human capital kennan we:
+deformelo opleiding
hiartoa behoren vmbo, havo, vwo, mbo, hbo en
+ ontheobtraining
it i do opleidingen e verband houden met de
warkzaamheden dio men bi ondarnemingon of b}
de overheid verricht.
Beide opleidingsvormen kunnen tot externe effecten
leidn.

a Leg uitwelke positieve extems effecten in dit ver-
band worden badoeld. Mask hierbi] onderscheid
tussen genoemde ondenwijsvormen.

b Geef aan waarom de kosten van een formele opleiding merendeels voor rekening van de samenleving
Komen, terwild kosten van on-the-job-training’ vooral een ondernemingszaak is.

n 2015 is het stolsel van studiefinanciering voor oan opleiding aan hbo of uriversiteit veranderd. Véor 2015
was de basisbeurs een gift, na 2015 moet de student lenen voor zjn o haar opleiding.
& Welke afwaging is gemsakt bij it basluit? Gebrulk i jo antwaord het bagrip extarna effecten.
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EAEEA.
‘Stoods mear jongeran studaran on zo studoron bovendien steeds langer. Was het vroager oen uitzondering dat
lemand op 24-arige leefid nog voltid studserde, tegenwoordig volgt ruim 20 procent van de 24-arigen voltid
hoger onderwi. Hat aan an ander bijkt ut de ondarstaands figuur,

De meeste jongeren vinden scholing belangrijk, omdat 2] door scholing vask een betere positie op de arbeids-
markt krijgen.

Ook de overheid vindt scholing belangrjk. Dasrom hoeven studenten riet zelf ale studiskosten te betalen en
‘wordt aen groot deal daarvan via de overheidsbegroting bekostigd. De overheid dost dat onder andere, omdat
2] aroot belang hecht aan cen hoog opgeleide beraepsbevoling. Scholing s namelijk goed voor de intema
tionale concurrentiepositio van Nedsrland.
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De toaname van de scholingsduur heeft echter niet
de participatiograad (het aandol van de beroepsbevalking i de totale bevolking) te verhogen, kan er namlilk
door bemoailjkt wardan.

Dosiaamo aan votid hogoronderwis nat letid

[ ——

1 elke leeiisgroep is het percentage mensen dat hoger ondervils volgt ssen 2000 en 2016 gestegen.
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Gevraagd
a s dit percontage in do lesfidsqroep 21 jaar vergeleken mot hat percentage in do
latiof meer, minder of evenveel gestegen? Licht het antwoord toe.

Onderwis is geen zulver collectef goed.
b Geef cen reden waarom ondsrwils geen zuiver collestief goed is

Scholing van ds beroepsbevolking kan de grosi van de export bevorderen.
¢ Log uit ho scholing van de berospsbavolking kan laiden tot grosi van ds export.

d_ Leg uit hoe het vergroten van ds partcipatiegraed kan worden bemoiljkt door een toename van de scho-
lingsduur.
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Oreave 8.7

R s e T A58 OO e WA e U e g€

‘motivering voor je keuze.

a De intertemporele budgetlijn laat zien op welke manier het levensloopinkomen wordt verdeeld over hui
ey s

S ol Vo B s Vesmeng Ve i eeE e g

De nominale rente is altijd hoger dan de reéle rente.

B R e e ey
]

ige

oo

|

Toskomsge consumgtic

Huidige corsunple
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energiezu

Aamir heeft onvoldoende spaargeld om de aankoop van de auto te financieren. Hij overweegt een lening bij
en bank. Hij kijkt op de website van de bank hosveel hij per maand kan uitgeven aan een lening, de zoge-
naamde kredietruimte,

Berekening kredietruimte per maand

Inkomsten per maand:

e

Totaal inkomstan e
Uitgaven per maand:
Huur

Hypothook

Kosten levensonderhoud
Kosten kinderen

LEEX

Totaal uitgaven e
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Aamir is een alleenstaande vader. Hij heeit een netto-inkomen van € 2.300 per maand. Hij betaalt € 660 huur
per maand. Hij heeft sén dochter van 16 jaar. De kosten voor levensondethoud bedragen € 120 per week.

Gevraagd
a Bereken de kredietruimte van Aamir.

et Maandiast_Looptiid
€ 158 36 maanden

& 30 € 750 € 237 38maanden
€ 550 €15.000 € 473 36maonden
e 0 225000 € 789 38maanden
€100 €30000 € 96  38maanden
€135 € 40000 €1271 38 maanden
<1650 €50000 €1573 38 maanden

b Bekijk de tabel. Hoeveel kan Aamir maximaal lenen?

Aamir besluit de hybride-auto te kopen. De pri

inclusief rijklaar maken bedraagt € 32.000. Hij kan zijn oude
auto inuilen. Daarvoor krilgt hij € 7.000, die hi] gebruikt als aanbetaling. Hij neemt ook nog € 10.000 van zijn
spaarrekening op. Het ontbrekende bedrag kan hij lenen.

© Bereken de totale kredictkosten die Aamir over de hele looptiid most betalen.

Aamir bespreekt de lening met zijn dochter. Hij zegt: “Je moet alleen verstandig lenen. Bekilk je kredietruimte,
maar ga niet tot het maximur. En let 0ok op de looptiid van de lening.
d Waarom is het belangrilk dat je bij de aankoop van een auto op de looptiid van de lening let?
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Kees heeft een huidig inkomen van € 150.000 en een toekomstig inko-
men van € 165.000. Hij kan in iedere periode lenen en sparen tegen een
(nominale) rente van 10% per periode.

a Bereken zjn
1 maximale huidige consumptie;
2 maximale toekomstige consumptie.

b Teken de intertemporele budgatlijn van Kees. Geef daarop het punt
aan waar noch gespaard noch geleend wordt.

Bereken de gevolgen voor de maximale toekomstige consumptie van
Kees als

G hij € 20.000 leent

d de rente stijgt naar 15%.
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Kira heeft een huidig inkomen van € 20,000 en een toekomstig inkomen
van € 30.000. De rente is 10% per periode.

a Bopaal de maximale toekomstige consumptie van Kira, wanneer zi
van haar huidige inkomen € 5.000 spaart.
b Bepaal de maximale toekomstige consumptie, wanneer zi haar hui
dige consumptie vergroot door een lening op te nemen van € 5.000,
© Ontwerp een figuur met de intertemporele budgetij van Kira. Geef
in deze figuur aan de huidige en toekomstige consumptie van Kira,
wanneer ze
1" noch spaart nach leent;
2 €5.000 spaart
3 €5.000 leent.
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We bekijken het levensloopinkomen van Henk. In de huidige periode verdient hij € 225.000. Door overstap naar
e e e e e
o e

Alle bedragen worden afgerond op hele euro’s.

Henk overweegt zijn toskomstige consumptie met € 75.000 uit te breiden.

Gevraagd
a Boreken welk bedrag Henk in de hu

@ periode daarvoor most sparen.

Veronderstel dat Henk overweegt ziin huidige consumptie met € 75.000 uit te bre

b Bereken met welk bedrag Henks toekomstige consumptie afnieemt om zijn huidige consumtie met € 75.000
te kunnen vergroten

© Bepaal in euro’s de ‘kosten’ van de extra huidige consumptie.

De uitbreiding van de toskomstige consumptie gaat ten koste van de hui

staat een opbrengst.

d Bereken de mogelijke extra toename van de toekomstige consumptie dankzii de besparing van het huidige
inkomen.

e Geef op grond van een vergelijking van de opbrengst van het spaargeld en de kosten van de lening aan of
Henk zijn huidige dan wel zijn toekomstige uit zal breiden.

e consumptie. Tegenover dit offer
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Johan van der Steen onderscheidt twee periodes in zijn leven:
+ de periode voor zijn pensionering, de huidige periode;
«de periode vanaf ziin pensionering, de toekomstige periode.

Zijn inkomen in de huidige periode bedraagt in totaal € 660,000, ziln toekomstige inkomen bedraagt € 450.000.
Hij rekent met een nominale rente van 21% en een verwachte inflatie in beide perioden van 10%. Hij rekent
steeds met de regie rente,
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Gevraagd

a

Johan wil

b

Bereken de verwachte reéle rente.

jn toekomstig inkomen aanvullen tot € 500.000.
Bersken het percentage (één decimaal) waarmee het huidig inkomen afneemt om de aanvulling in de toe-
komst mogelijk te maken.

Viak voor dit besluit steeg de reéle rente tot 15%. De nominale rente biit gelilk.

d

Als gevolg waarvan steeg de reéle rente?
Welk effect heeft de stijging van de regle rente op Johans besluit zijn toskomstig inkomen aan te vullen tot
€ 5000007 Geef een berekening.

Laat in een grafiek met twee intertemporele budgetlijnen zien wat het effect is van de stijging van de reéle
rente.

Verklaar de manier waarop de ligging van de intertemporele budgetiijn verandert als gevolg van de stijging
van de reéle rente.
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OroAvE 9.13 JULIA BEREKENT HAAR REELE RENTE
Bekijk de volgends figuur over het levensloopinkomen van Julia.

g

Erword:niotgoloond
enit gespaar.

|

Tockomstige consumie |« €

© &
Huldige corsumpt € 1000)

Houd verder rekening met een inflatie van 12%.

Gevraagd
Bereken de reéle rente (één decimaal) waarmes Julia te maken heeft.
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Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onulst 2. Wanneer j kiest voor ‘onjuist’, geef dan een
motivering voor je keuze.

a Een financiéle levenscyclus laat iemands spaar-en Isengedrag zien over de periode van zijn of haar leven.

b De toename van een schuld is een voorraadgrootheid, de aflossing van een schuld is sen stroomgrootheid.
© Het begrip kapitsal"in de diverse btekenissen is aftiid cen stroomgrootheid.
d Wi geld leent om een studie te bekostigen, doet aan ‘ruilen over de tid".
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Jolanda on Jantine zitton in hat eindexamenjaar wo en zin optimistisch over hun kansen op o arbeidsmarkL.
Jolanda wil direct na het vwo gaan werken. Jantine wil liever eerst een vervolgoplelding doen.
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Tussen Jolanda en Jantine ontstaat een discussie over de keuze ‘werken of studaren’. Volgens Jolanda is het
verstandig om 7o snel mogeli betaald werk te zoeken, want jongeren met een havofvwo-oplelding opleiding
hebben een grotere kans op een baan dan jongeren met sen vervolgopleiding.
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Govraagd
a Haeft Jolanda gaiic. Licht jo antwoord toe.

Jantine Kiest voar cen vervolgoplelding, ook al moet 21 daar geld vaor lenen. Zi zegt: Door te studeren pas k
het begrip intertemporele il tos en kies k voor een investering."
b Leg Uit hoe er bl Jantine sprake is van intertomporele ruil

‘Vrouwen verdienen per uur nog steeds minder dan mannen.
¢ Wat zaudan Jolanda en Jantine kunnen doen om evenveel als mannen ta gaan verdienen?





